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Péntek, Julius 3.

Pártbomlasztás.
Kolozsvár, julius 2.

Nagy az öröm Izraelben. Ör­
vendenek mindenfelé azok, kik a 
függetlenségi és 48-as párt megnö- 
vekedett tekintélyét már régóta 
irigy szemekkel nézték. Boldogság 
ragyog azok arcán, kik külömböző 
érdekekből sajnálkozva látták azt 
a meleg, rokonszenves összetartást, 
melyben a függetlenségi és 48-as 
párt szeretett vezérével Kossuth 
Ferenczczel élt. Tudták, láfták azt, 
hogy a párt mennyit nyert erőben, 
tekintélyben azóta, hogy vezére 
Kossuth Ferenc, a nagy Kossuth 
Lajos fia lett, de tudták, látták azt 
is, hogy Kossuth Ferencnek meny- 
nyira szüksége volt arra a nagy, 
lánglelkü hazafiakból álló táborra, 
mely csüggedhetetlenül követte őt 
a haza függetlenségéért vívott küz­
delmes harcaiban.

A csatát mindig a vezérek in­
tézik, de a közlegények döntik el. 
A cél tehát az volt : a vezért és 
harcosokat elválasztani egymástól.

Megindult a hajsza Kossuth 
Ferenc ellen. A függetlenségi eszme 
ellenségei részéről dolgoztak szóval 
és tettel, sőt a rágalom és gyanú­
sítás legcsunyább fegyvereit is elő­
szedték, csakhogy a célt, a meg­
bontást elérhessék.

És már-már úgy látszott, sike­
rülni fog nekik a dolog. Úgy lát­
szott, hogy’ a tervszerűen épített 
akna felrobbantja a függetlenségi 
pártot s a párt vezér nélkül, a ve­
zér harcosok nélkül marad.

A pórtbomlasztás közvetlen oká­
nak a vezér és harcosok közé ékelt 
félreértés látszik ugyan, de tényleg 
annak rejtett indokai a kívülről 
jött megtévesztés s a találkozó pon­
tok és ténybeli igazság elferdítésé­
vel, a párt tönkretételének hazafiat- 
lan szándékai voltak.

A csúnya terv azonban nem 
sikerült, mert nem volt szabad si­
kerülnie. A párt és vezére nagyon 
jól megtudták érteni eddig is egy­
mást s a haza érdekében megfog­
ják érteni most is. A véleménykü- 
lömbségek el fognak simulni közöt­
tük, mert a jelen válságos idők 
közepette, a haza érdekében kell, 
hogy az eddig hatalmas független­
ségi párt a maga erős egységében

_ _ _ TÁRCA.
Ifjúság.

— Kraszewski. —
Oh boldog ifjúkor, te szép tavasz! 
Tebenned szunnyad a jövő csirája, 
Tiéd egy egész élet szent tüze! 
Jaj annak, aki ifjan már elaggott, 
Fásult lélekkel bámul a világba, 
Akinek holt betű csak a tudás, 
Tapasztalat — sa tudás vágya is. 
De boldog, boldog, aki ifjú szivvel 
Lép az életbe, vágyik és szeret 
És mohón kiván tudni, látni mindent, 
És megismerni, megérteni mindent. 
Oh! akkor élelünk vig utazás, 
Hol új tájat — uj látvány ingerét 
Kínálja minden, minden pillanat; 
Ezernyi szin és hang kápráztat el; 
Ezernyi eszmétől zsibong agyunk; 
Ezernyi vágytól dagad kebelünk. 
Akkor az ifjúság egy édes óra; 
Az ember tanul, kiván és remél.
S mi kell a boldogsághoz még egyéb ? 
Egy kis rajongás, becsvágy és remény.

Szabó Károly.

Lánybaratság.
Irta : Matilda Serao.

Ha a két fiatal lány az utcán talál­
kozott, nagy garrai megcsókolta egymást és 
a mellett tetőtől-talpig végignézett egymá­
son, hogy megvizsgálja a másiknak öltö­
zékét és csak kevéssé emberbarát! vélemé­
nyezésének vesse azt alá. A Kegyes Szűz 
templomában, a hová el szokták vinni őket, 

küzdjön a hazafiatlan irányzatok 
ellen.

*
A Budapesti Hírlap mai vezető 

cikkében nagy elismeréssel emléke­
zik meg a függetlenségi pártról s 
nagynevű vezéréről Kossuth Ferenc­
ről. A tanulságos cikk főbb részeit 
érdekesnek tartjuk olvasóinkkal a 
következőkben ismertetni :

„Kossuth Ferenc nehéz viszonyok közt 
jött az országba. Kossuth Lajos fiától so­
kat várt az ország. Mithoszi nagyságban 
élt a köz'.udatban az apa alakja és em­
lékezete, mi sem természetesebb, mint 
hogy a fiától is nagyot várták. Nagyon-, 
bat, mint a mennyit jogosan és tárgyija 
gosan kívánhattak. De a népiélek szub­
jektivitása túlsókat remélt és szigorúan 
bírálta a Kossuth fiát. Kíméletlenül, gú­
nyolódva foglalkozott politikai szereplé­
sével. De a mig a nagy igényű, kényes 
ízlésű intelligencia igy Anyáskodott és a 
vezérek féltékenysége is akcióba lépett az 
uj vezér, a született vezér ellen: addig a 
magyar nép, az alföldi rónáit becsületes 
magyar népe, a mely asszonyostól, száz­
ezer számra ment a Kossuth Lajos ko­
porsója után a főváros körutain és köny- 
nyes szemmel énekelte a Kossuth-nótát: 
az a magyar nép nem bírált, nem okos­
kodott, hanem csak az érzése után in­
dult és ment a Kossuth Lajos fia után. 
Az irigykedő vetélytársak, a versengő 
frakciók emberei akármit is mondtak 
Kossuth Ferencről, akárhogy rágalmaz­
ták, csúfolták és becsmérelték : a ma­
gyar nép nem gondolkozott, hanem ment 
a szivével és az emlékeivel Kossuth Fe­
renc zászlaja alá. Kossuth Ferenc volt a 
vezére, az ő szava szent volt előtte min­
denkivel szemben és Kossuth Ferenc alatt 
a párt nem esett vissza, — a mi külön­
ben elkövetkezhetett volna Kossuth La­
jos halála után, — hanem megtartotta 
erejét, sőt megnövekedett számban és te­
kintélyben. Különösen tekintélyben. Kos­
suth Ferenc vezetése alatt a független­
ségi párt politikai tényezővé vált. Posszi- 
bilis politikai tényezővé. Kossuth Ferenc 
szakított azzal a politikával, a mely le­
hetetlenségeket kívánt és semmit sem 
érhetett el. Lehozta a pártot a holdból a 
földre és belevitte a reális életbe.

Európai szempontokból, tágabb lát- 
körrel vezette pártját és nem malom­
alatti politikával. A támadásokat türe­
lemmel viselve, éjjel-nappal dolgozott 
pártja érdekében. A ki közelről ismeri 
ebbeli működését, tudja, hogy soha senki 
a függetlenségi párt vezéremberei közűi 
annyit nem faradott a párt érdekében, 
mint Kossuth Ferenc. Kossuth Ferenc 
volt maga a pártiroda, a pártpropaganda. 
Levelezője, hírlapírója, utazója, kortese, 
esze, müveltsése volt a pártjának. A par­
lamentben az összes pártok tisztelete sze­
mélye iránt napról-napra növekedett. — 
Lelkiismeretessége, ideálizmusa, amelylyel 
az, ország érdekeit nézi, vetekedik az Ap-

messziről kedvesen mosolyogtak egymásra, 
mialatt az egyik hamarosan kiszámította 
mennyibe kerülhetett vájjon a másiknak a 
kalapja, ez meg gyönyörködött a másiknak 
a bosszú-ágában. Az ablakaik Nápoly népes 
negyedének egyik szűk utcájára nyíltak és 
reggelenként onnan köszöntötték egymást ; 
de Pascalina gonosz módon elgondolta, 
hogy Sylvia megrögzötten lusta és félórával 
később kelt fel, Sylvia ellenben megje­
gyezte, hogy Pascalinának dagadt a szeme 
és duzzadt az arca.

A táncestélyeken mindig együtt voltak 
— nyilván azért, mert megakarták figyelni 
egymást. Ha Pascalina horgolt, Sylvia azon­
nal hímzésbe kapott; ha Pascalinába bele­
vertek egy Tosti keringőt, Sylvia nyom­
ban alávetette magát e kínzásnak ugyan­
azon szerzőnek egy románcával. Pascali­
nának volt egy medaillonja, a melybe cso­
dálatosan bele volt vésve a „Souvenir11 szó; 
Sylva ellenben állandóan viselt a kis ujján 
egy gyűrűt, amelyet két gyöngyszem meg 
egy türkiz ékített. Pascalinának volt egy 
kékdiszes szürke selyem ruhája, Sylviának 
egy fehérdiszes kék ruhája. Pascalina szőke 
volt, de állítólag jobban szerette a barna 
hajat, amit valójában ki nem álhatott, 
Sylvia barna volt és úgy tett mintha lelke­
sednék a szőke hajért, ami persze hazugság 
volt. Egyszóval: keresték, kölcsönösen ül­
dözték egymást, kémkedtek, lehetőleg kí­
nozták egymást, aztán kibékülték, hogy újra 
s kettőzött buzgalommal összeveszhessenek. 
Az első futó pillantásra azt hihette volna 
az, aki figyeli, hogy gyöngéd barátság fűzi 
össze őket; valójában pedig elkeseredett ve­
télytársak voltak, akik dühös féltékenység­
gel voltak eltelve.

Fő okát ez ellenségeskedésnek egy hu­
szonöt esztendős fiatal ember képezte, aki­
nek az egyénisége nagyon közönséges volt, 
de akiben a kél. fiatal leány valóságos re­
gényhőst látott Pielraroia Arturionak hívták 
-- Arturionak, a mi már magában is nagy 
előny volt az olyan környezetben, ahol a 
prózai tiszteletreméltó nevek voltak szoká- 

ponyiéval. Ezért a pártok intrikusai és 
nem mindig önzetlenül dolgozó főrendezői 
naivnak nevezték. Az irigység és versen­
gés hősei mosolyogva lenézték.

De Kossuth Ferenc azért haladt a 
maga utján.

A most lefolyt válság alatt nemes ön­
megtagadást mutatott. Tekintettel volt 
pártjának temperamentumára. A nemzeti 
politika érdekei mellett szilárdan megál­
lóit, de a parlamentárizmus lejáratásának 
útjára nem szívesen ment.

És ekkor elkövetkezett az, hogy a 
korona, a katonai körök a nagy többség­
gel rendelkező kormány és párt ráállott 
Kossuth Ferenc álláspontjára, arra, a mit 
pártja nevében elfoglalt. Az egész világ 
elbámult. A monarchia összes tényezői 
meghajoltak a Kossuth Ferenc követelése 
előtt. Igaz, nem lehetetlent kívánt. Nem 
is azt akarta Kossuth Ferenc, hogy ha­
tározati javaslatát ne fogadják el. Azt 
akarta, hogy elfogadják, azt akarta, hogy 
elfogadhassák. Olyan álláspontot foglalt 
el, a mely győzhetett. És ő bizott is ab­
ban, hogy győzni fog. Pedig a többséget 
győzte le ezzel a kisebbség. Dávid lesúj­
totta Góliátot. Bécsben ezt nagy vereség­
nek tekintették, a bécsi lapok azt írták, 
hogy Kossuth Ferenc az ur a monar- 
kiában. Tőle függ minden. Az ő akarata 
nélkül s'-'mmi sem történhetik. És a mi­
kor igy Kossuth Ferenc a politikai siker­
nek egy még eddig soha el nem ért ma­
gaslatára fölemelkedett: az irigység és 
féltékenység csábosai egyszerre fogukat 
kezdték vicsorgatni és megmarták a pártot.

Végül a következő szavakkal 
záródik a lendületes cikk :

„Kossuth Ferencet pedig illesse fisz- 
telet. Ö megnőtt. Most is nagyot nőtt. 
Minden magyar ember csak örülhet an­
nak, hogy a Kossuth Lajos fia ma párt­
különbség nélkül az egész országban ki­
emelendő alakja válságos politikai éle­
tünknek. Nemes és önálló magatartása, 
férfias elhatározása iránt Bécsben is, sőt 
a legfelsőbb helyen is tisztelettel kell, 
hogy viseltessenek.11

= A honvédelmi miniszter man­
dátuma. A kormánypárti lapok egyre azt 
jelentik, hogy Kolozsváry Dezső, az uj hon- 
védeltni miniszter, már legközelebb föllép 
valamelyik kerületben, sőt némelyek szerint 
már bjvégzett tény, hogy Kolozsváry Dezsőt 
a temesvári kerületben kandidálják, ahol 
előreláthatólag egyhangúlag fogják megvá- 
lasztai.i. De hát ennek lesz némi akadálya 
is. A mi törvényeink értelmébén ugyanis 
képviselővé csak az választható, aki vala­
mely választói névjegyzékben benne van. 
Kölozsváry Dezső eddig tényleges katonai 
szolgálatot tevén, nem gyakorolhatott sem 
aktív, sem passzív választói jogot, eszerint 
nem is kerülhetett a listába. Az uj honvé­
delmi miniszter tehát az idén nem léphet 

sósak, mint: Bartoloemo, Anastasio, Anto­
nio stb... . Aztán meg érdekessé tette őt 
az a körülmény is, hogy törvényes fia és 
örököse volt Roberto Pietraroianak, a Via 
di Román levő nagy bazár tulajdonosának. 
Arturio nagy megvetést affektált az olajke­
reskedők iránt, a Pascalina apja az volt; 
a bőrkereskedők iránt, amilyen viszont 
a Sylvia apja volt a hal, liszt, cu­
kor és gabonakereskedőt mind lenézte, ez 
mind közönséges ember volt, aki alárendelt 
dolgokkal kereskedik. Ellenben az ő apjá­
nak a hivatása előkelő és finom és Arturio 
Pietraroiára visszasugárzott ennek az elő­
kelőségnek és finomságnak a fénye.

A fejtartása olyan volt, mint ama 
fehér porcellán szobrocskáké, amelyeket az 
apja boltjában árultak : úgy köszönt, mint 
Pompadour márki, aki a hat lira ötven 
cenlesimi áru atlaszlegyezőkre volt festve. 
Gúnyosan mosolygott, mint a bronzután­
zatból készült karosgyertyatartón levő Me- 
fisztofelesz, amelynek párját egy sovány 
Don Quixote képezte : kecses, könnyed volt 
a mozdulata, láncszerű a járása és látni 
lehetett rajta, hogy sokat szokott törékeny 
dolgokkal bánni. Mindig nyitott gallért vi­
selt — ez jellemzi a kereskedősegédeket — 
ebhez szokatlan színű nyakkendőt, több­
nyire vérvörösét és a különösebbnél-külö- 
nösebb tűket : villát, gyilkol, vagy diótörőt, 
amelynél egy hamis gyöngyszem ábrázolta 
a diót. Éppen ilyen változatosak voltak az 
óraláncai és kézelőgombjai. A zsebkendője 
olyan illatot árasztott, amelyet már mért- 
földnyi távolságból meg lehetett érezni.

Egyszóval, a bazár előkelősége volt ez, 
a kereskedőnek a megszokott fényűzése, a 
lármás Ízléstelenség, ami azonban elragad­
tatással töltötte el a két fiatal leányt.

Ezenfelül még más dolgokkal rendel­
kezett, aminőnek csábiló volt a hatása. 
Büszkeséggel beszélt a fogatokról, amelyek 
az ajtaja előtt megállanak, a szép hölgyek­
ről, Kik e fogatokból kiszállanak, X. her­
cegnőről, aki huszonnégy személyes teás- 
készletet vásárolt és tanácsot kért tőle 

föl. D? nem léphet föl a jövő évben sem, 
mert az ly04-re szóló névjegyzékek már 
meg vannak állapítva és a felszólalásokra 
való törvényszabta terminus is elmúlt már, 
úgy, hogy Kolozsváry tehát a jövő évi jegy­
zékbe sem kerülhet már bele. Az igen tisz­
telt honvédelmi miniszter urnák ezek szerint 
legalább is 1905-ig kell várnia, ha mandá­
tumra óhajt szert tenni. Addig pedig még 
sok, nagyon sok minden történhetik. .. Még 
az is megeshetik, hogy a jó temesváriak egy 
— másik honvédelmi minisztert választa­
nak meg.

= Khuen-Héderváry és az uj 
választások. Erősen tartja magát a hir, 
hogy Khuen Héderváry, úgy tapasztalván, 
hogy a mostani Házzal ő nem fog „boldo­
gulni11, azon töri a fejét, hogy az ex-lex 
dacára is feloszlassa az országgyűlést és 
csináljon uj választásokat á la Cincár-Mar- 
kovics, aki olyan eredményt tudott elérni 
Szerbiában, hogy egyetlenegy ellenzéki se 
jutott be a Szkupstinába. Hogy ezt a ter­
vét Khuen-Héderváry mikor akarja végre­
hajtani, arról kolportálják a következő nyi­
latkozatát, melyet kormánypárti képviselők 
előtt tett :

— Csakugyan azt látom, hogy az el­
lenzék magatartása miatt nem fog más 
hátra maradni, minthogy a Ház feloszlattas- 
sék és uj választások ejtessenek. De egyelőre 
erre még nem lehet gondolni. A katonai 
javaslatok ügyében tanúsított magatartása 
révén a Kossuth-párt olyan népszerű lett, 
milyen régen volt s uj választások esetén 
a puskö visszafelé sülhetne el és megért­
hetnék, hogy nem érnek célt. Előbb tehát 
gyöngíteni kell ezt a népszerűséget, disz- 
kreditálni kell a Kossuth-pártot. Csak ha ez 
sikerűit, akkor lehet szó uj választási król, 
melyektől ma még nem az ex lex, hanem 
Kossulhék népszerűsége tart vissza !

Ez az érdekes kis nyilatkozat teljesen 
rávall a horvát bánra, a jogtiprások és a 
statáriumok nagymesterére. Mi pedig tudo­
másul véve azt az enunciációt, most már 
legalább tisztában vagyunk vele, hogy hon­
nan fuj a szél, mire vezetendők vissza azok 
a rágalmak, melyekkel tervszerűen illetik a 
Kossuth-pártot bizonyos körök....

= A kvótadöntés. Az u. n. kvóta- 
ex-lex csak egy napig tartott; a hivatalos 
lap mai száma már közli a király döntését. 
Az illető közlemény igy szól:

„Ö császári és apostoli királyi Felsége 
a következő legfelső kéziratot méltózlatott 
legkegyelmesebben kibocsátani:

Kedves Gróf KhuenHéderváryl Mint­
hogy a magyar korona országainak és a bi­
rodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országok törvényes képviseletei között arra 
az arányra nézve, a melyben azok a közös­
ügyek költségeihez hozzájárulni tartoznak, 
az 1867. évi XII. t -cikk 19., 20. és 21. § ai 
(az 1867. évi december hó 21-én kelt 
ausztriai törvény 3. §-a R. G. Bl. 136. sz )

Arturio Pietraroiatól ! N. N. grófiéról, aki 
fényképalbumot vett nála és akinek meg­
szorította az ujja hegyét, amikor a csoma­
got átadta neki és a grófné tűrte ezt, sőt 
mosolygoit is hozzá.... És mindez a sok 
hölgy, aki a bazárját látogatja, legszíveseb­
ben hozzá fordul, ő franciául beszél velők 
s a kocsíjokig kiséri őket. Pascalina meg 
Sylvia remegett az örömtől, amikor ezeket 
a dolgokat hallotta, de egyben reszketett is 
a dühtől. Arturio adta a Don Jüant és 
Nápolynak minden virágárusleányát a ke­
resztnevén szólította ; száz titokzatos ka­
landjára célozgatott és Sylvia meg Pascalina 
szünetlen aggodalomban élt, meri mindenik 
attól félt, hogy elveszíthetné a szép 
hódítót.

Vasárnap Arturio kikente, kifente ma­
gát, virágot tűzött a gomblyukába, piros 
keztyüt húzott, beleült egy carrozellába és 
ott hencegett a sétányon. Kimondott tehet­
sége volt a rendszerességnek és nálánál 
jobban senki sem értett a társasjátékok és 
négyesek rendezéséhez — egyszóval, mindez 
érdemek által, amelyeket helyszűke miatt 
nem sorolhatunk fel, bírta a kulcsát a Pas­
calina Rubinacci s Sylvia Sandoli szivének. 
Igen, de miután mind a két leány kétség- 
bevonhatallanul rajongott érte — ő vájjon 
melyiket részesitette előnyben ? Mind a 
kettőt.... vagy egyiket sem ? Hallgatás.... 
titok.... igy mondják ezt az operákban. 
Arturio oly részrehajlatlan volt a ke- 
gyeskedéseiben, hogy nem lehetett kioko­
sodni belőle. Vasárnap, például, a misén, 
arra az oldalra ment, ahol Pascalina volt 
és npedő pillantásokat vetett rá; a leány 
diadalmaskodott és Sylvia belesápadt a 
dühbe. Ellenben este, a zenénél, odaült a 
Sandoli-családboz és nyíltan udvarolt Syl­
viának. Egy teljes héten át a Pascalina 
bátyjával sétált, tegezte, szivarral, frissítő­
vel kínálta, mintha a jövendőbeli sógorát 
látná benne; utána meg két hétig csak Ber­
nardo Sandolival lehetett látni, akinek be­
szélt az üzleteiről és tudakozódott nála a 
bőr árát s egy más kereskedelmi ügyet il- 

értelmében értesítendő egyezmény nem jö­
hetett létre, a közös ügyek költségeihez 
való hozzájárulási arány kérdését az idézett 
törvénycikk 21, §-a (az idézett törvény 3. 
§a alapján és az 1903. évi julius hó 1-től 
1904. évi junius hó 30-ig terjedő egy év 
tartamára való érvénynyel akkép döntöm 
el, hogy a közös ügyek költségeiből a ma­
gyar korona országai 333/)90/0-ot, a biro­
dalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országok pedig 66164í°/o-ot viselnek.

Utasítom önt, hogy ezt köztudomásra 
hozza.

Kelt Bécsben, 1903. évi julius hó 1-én. 
Ferencz József s. k.

Gróf Khuen-Héderváry Károly s. k.“

Országgyűlés.
Budapest, julius 2.

A képviselőház mai ülése délelőtt 11 
órakor vette kezdetét. Az ülést megelőzőleg 
tiz órakor a miniszterelnök elnöklete alatt 
s a miniszterek jelenlétében tanácskozás 
folyt le, melyen Kossuth Ferenc is részt 
vett s a melynek főtárgya a vámtarifa kér­
désének megvitatása volt.

A képviselőház ülése.
Elnök: Dániel Gábor.
Az irományok előterjesztése során be­

mutatja a miniszterelnök átiratát, melyben 
őfelsége a kvótát ez évre megállapították. 
(Nagy zaj a szélsőbalon.)

A kvóta-vihar.
Rátkay László: Törvénylelenségl A 

király nevében törvénytelenség.
Ugrón Gábor: (Felugrik.) Mi van e 

leirattal.
Elnök: Felolvastatik.
Hertelendy László jegyző: (Felol­

vassa a leiratot.)
Elnök: Tudomásul vétetik. (Viharos 

zaj a szélsőbalon.)
Babó Mihály: Zsarnokok! Kijátszották 

ismét az országot. (Nagy zaj a szélsőbalon.)
Rátkay László: Napirend előtt kér 

szót. Mindenek előtt tisztában kell lenni 
azzal, hogy az elnöki enunciáció he- 
lyes-e. (Viharos kiáltások a szélsőbalon: 
Dehogy helyesl Nem vesszük tudomásul!) 
Az elnöknek e kijelentése tévedésnek kell 
lenni.

Elnök: A leirat minden esetre tár­
gyalás alá jön.

Rátkay László: Ez után rátér be­
szédére. A miniszterelnök exposéjábau ki­
jelentette, hogy ragaszkodik a 67. XII. 
t.-c.-hez Már pedig ennek első meglámad- 
tatása e leirat, melyet a miniszterelnök 
utján maga a király intézett, (ügy van ! a 
szélsőbalon.) Sajnos a viszonyok oda ala­
kultak, hogy az ellenzéknek kell ügyelni 
arra, megtarlják-e a törvényeket. Felesleges 
belebocsátkozni a törvény magyarázásába, 
mindenki tudja, hogy a kvótának mindkét 
Ház elé kell kerülnie. Mit csinált a minisz- 

letőleg. E.yik este a szőke hajat dicsérte 
és Pascalinára nézett; másnap a fekete sze­
met dicsőitette és Sylviára szögezte a te­
kintetét. Szünellen ingadozás volt ez, rend­
szeres és állandó ellentmondás.

Alig hitte az egyik, hogy diadalmas­
kodik, már meg is volt a csalódása. Az alig 
elnyert győzelem nyomban vereséggé vál­
tozott. — Ez idegizgató állapot köze­
pette mind élesebbé vált a barátnők ver­
sengése, a leikök mindjobban elsavanyodott, 
a szivük megtelt epével. Nyolc hónap múlva 
még egy hajszállal sem jutottak előbbre: 
Arturio egyetlen vigyázatlan szóval vagy 
cselekedettel sem kötötte le magát és a 
fiatal leányok a végére jutottak minden tu­
dományuknak. Nem használt a rizspor, 
ibolyaillat, a sok szalag. Hosszú éjszakákon 
át mindig a kalapjokon, ruhájúkon igazítot­
tak és mindig csak egy gondolat lelkesítette 
őket. Mária menybemenetelének napján 
Sylvia egy önkezűleg készített tortát kül­
dött Maria Pietraroia asszonynak, a hős 
édesanyjának, hogy elárulja vele házias eré­
nyeit; de Pascalina oly ügyesen intézte a 
dolgát, hogy elárulta Bernardo Pietrarorin- 
nak, milyen jól érti a kettős könyvvitelt.

Fájdolom, eredménytelen volt mind e 
sok igyekezet. A hős megmaradt titokzatos­
nak.... Végre, végére jutván az erejének, 
Pascalina elsírta fájdalmát Mária Antonia 
Lamonanco asszony kebelén, a ki most volt 
özvegy harmadsorra, félelmet keltő bajusz- 
szal rendelkezett, nagy házasságközvetitő 
volt, akit egy tucat szerencsétlen házaspár 
megátkozott, de a ki fáradhatatlan buzga­
lommal folythtta kísérleteit. És Sylvia, aki 
már nem tudóit segíteni magán, Carmenil- 
lára bízta titkát, a ház vén cselédjére, a 
ki tapasztalt, sokat próbált nőszemély volt 
és aki megígérte neki, hogy nemsokára vé­
gére jár a dolognak.

— Nos hát, kedves gyermekem — 
szólt Antonia Lamonanco, a mikor Pascata 
egy alkalommal ott evett nála, tudakozód­
tam és biztosithatam, hogy nem volt könnyű 
dolog. Végre felfedeztem Pietraroianénal 
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terelnök? Tegnapelőtt beadta a Házhoz a 
kvótajavaslatot, mely még kinyomatva s a 
Házhoz beterjesztve sincs. A király eldön­
tötte a kvótát. Minő alapén ? Ki terjesz 
tette elébe az adatokat? A miniszterelnök ? 
Hiszen 6 csak tegnapelőtt jött a Házba. A 
miniszterelnöknek tehát mindjárt az első 
ténye törvénytelen. (Viharos helyeslés a 
szélsőbalon.)

Khuen-Héderváry gróf: A bizott­
ságok tárgyalása a kvóta dolgában meg 
történt, de sajnos későn, úgy, hogy nem 
terjeszthette a Ház elé. A két bizottság 
munkáját a magyar országgyűlésbe a kor­
mányválság mialt nem terjeszthette be, 
mert nem volt felelős kormány csak jun. 
30-án. Ekkor már a kormánynak köteles­
sége volt gondoskodni olyan intézkedésről, 
mely a t.-c. 21-ik szakaszában foglaltatik. 
Ezért a képviselő ur vádja nem igazságos. 
Kijelenti, hogy itt nem tői tént semmi olyan, 
ami a törvény kikerülését célozná, csupán 
fizikai lehetetlenség volt. (Zaj a szélsőbalon.)

Bakonyi Samu: Minden évben van 
valami fizikai lehetetlenség.

Khuen-Héderváry gróf: De még ki­
látás sem volt reá, hogy a két ország par­
lamentje letárgyalja s ezért az megfelel a 
törvény értelmének. (Helyeslés jobbról, el­
lentmondások a szélsőbalon.)

Rátkay László : Szavai félreértése 
miatt szólal fel. Úgy látja, hogy a minisz­
terelnök nincs tisztában azzal, mi a magyar 
parlament. Kéri, hogy a királyi kézirat na­
pirendre tűzessék ki. (Helyeslés a szélső­
balon.)

Ugrón Gábor: Sajnos, hogy a király 
e döntése be kellett következzék és sokkal 
sajnosabb, hogy ez ily módon történt. A 
67. XII. t.-c.-t magyarázva, kifejti, hogy a 
koronát döntési joggal csak kisegitőkénl ru­
házták fel az esetben, ha a két állam tör­
vényhozása nem tudna megegyezni, (ügy 
van! a szélsőbalon.) Azok, a kik a koronát 
hazafiul hűséggel akarják szolgálni, oda kel­
lene hassanak, hogy a koronát megkíméljék 
a döntéstől, a bírálattól, melylyel ezáltal 
kiteszik. Mi történik nehány év óta ? A 
kvótát mindig a felség dönti el. Felolvassa 
a kvóladöntésre vonatkozó törvényszakaszo­
kat. Sem a koronának, sem tanácsosainak 
nincsen joguk a törvényes folyamatnak 
elejébe vágni. A döntés létre nem jöhetett, 
mert a kormány csak tegnapelőtt nyújtotta 
be a javaslatot. Ez esettel elzárják az or 
szággyülést az ő jogától. Ez törvénytelen. 
(Úgy van! a szélsőbalon.) Kéri a királyi 
leirat kinyomatását, szétosztását, napirendre 
tűzését. Úgy látja, hogy annak a parlamenti 
repedésnek helyén, a melyről a gombát el­
pusztították, egy uj gomba kezd kinőni, nos 
hát annak le kell ütni a fejét. (Zajos he­
lyeslés a szélsőbalon.)

Khuen-Héderváry gróf : Rátkay 
indítványát elfogadja, csak azt jegyzi meg, 
hogy a tárgyalást nem a korona, hanem a 
kormánynak törvényes eljárása felett in­
dítsák meg. (Helyeslés.)

Buzáth Ferencz : Azt hiszi, hogy a 
döntés mellett a benyújtott jelentés tárgy­
talan. Kérdi a miniszterelnököt, hogy ezután 
visszavonja-e a jelentést, miként az eddigi 
gyakorlat szerint történt az.

Khuen-Héderváry gróf: A döntés­
sel a benyújtott javaslat tárgytalanná válik. 
Ennélfogva kéri, fogadják el Rátkay in­
dítványát.

Gáli Sándor : A zsebében volt már a 
döntés, mikor beterjesztette a javaslatot.

Sürgős indítvány,
Elnök : Kijelenti, hogy a Ház elfő 

gadja a Rátkay indítványát és a szerin: 
fog intézkedni. Ezután folytatja az iromá­
nyok előterjesztését, melynek során jelenti, 
hogy Kossuth Ference sürgős indítványt je­
lentett be az autonom magyar vámtarifa 
ügyében. Az indítványt hétfőn fogja megin­
dokolni. (Helyeslés a szélsőbalon.) 

egy unokatestvérét és tőle megtudtam min­
dent. A »párti< nem valami jó; a bazár 
rossz bolt, nagyon rossz, annál is inkább, 
mert újabban négy ilyen bazár nyílt a Via 
Roman. Még a hitel is fenntartja, de med­
dig?.... A szülők azt remélik, hogy a 
szép Arturio majd meghódítja valamelyik 
gazdag kereskedőnek a leányát, a ki hoz 
neki vagy ötvenezer lírát : ezzel a pénzzel 
akarnak aztán lendíteni a boltjukon. — A 
fiatalembernek tudomása van a szülök ter­
véről és helyesli azt. Kedves gyermekem, 
ha magának van kedve hozzá, hogy ide 
dugja bele a pénzét.... hát csak tegye 
meg.... Ha szereti a fiatalembert, az 
persze más dolog. Én is ismertem a sze 
relmet, szólt az özvegy és csak úgy prüsz­
költ bele. És én tudom, hogy esik az. De 
hát én tudnék egy másik »pártit<, en­
nél sokkal komolyabbat és biztosabbat ; 
ékszerész, Vincentry Starace....

— Kedves kísasszonykám, szólt az 
öreg Carmenilla, bejártam a félvárost, h- gy 
szolgálatára lehessek. Végre megbarátkoz- 
lam a Pietraroiaék házmesternöjével és 
most nagyon bizalmasan vagyunk egymás­
sal I Ö részletesen elmondott nekem min­
dent és oly igaz, mint a hogy ma Santa 
Nikola napja van, nem magának való há­
zasság ez — verje is ki a fejéből.... Piet- 
raroiaéknál örökös háborúság folyik, reg- 
geltől-estig veszekednek. Az asszony a sze­
mére veti az urának, hogy beledugta a ho­
zományát a bazárba; az ur mindig rossz­
kedvűen jön haza, a mi annak a jele, hogy 
nem jól folynak a dolgok. A szülők minden 
reménységöket abba helyezik, hogy a fiú 
majd elbolouditja valami gazdag leánynak 
íz eszét, a kinek a pénzével aztán rendbe­
hozhatnak mindent.... Kísasszonykám, a 
Szűz Anyánk világosítsa meg az elméjét és 
verje ki a fejéből ezt a fiatalembert ! Jobbra 
érdemes a kisasszony. A szép arcocskájá­
val meg a pénzével mást érdemel.... Loe- 
nardo urnák, az édes apja első segédjének, 
mindig komoly szándékai voltak.

*

Bánhidy Antal báró: Jelenti, hogy 
Óváry Ferenc megbízó levelét végleg iga­
zolták.

Elnök: Tudomásul vesszük.

A póttartalékosok ügye.
Kolozsváry Dezső honvédelmi mi­

niszter: Nessi tegnapi kérdésére válaszolva 
kijelenti, hogy álláspontja az, hogy a nyári 
munka idején a póttartalékosok be ne hi­
vassanak. Ezért azonnal táviratilag meg­
kereste a közös hadügyminisztert eziránt 
való azonnali intézkedésre. Egyidejűleg táv 
iratok mentek az összes hadtestekhez, hogy 
a mezei munkával foglalkozó összes pót­
tartalékos katonákat és a rendes tartalé­
kosokat azonnal haza bocsássák. Ez már 
ma-holnap meg is történik. (Viharos he­
lyeslés minden oldalon.)

Khuen visszaszívása.
Kossuth Ferenc: Napirend előtt fel­

szólalásra kéri a miniszterelnököt, hogy 
miután az 1899. XXX. t. c. megalkotásában 
az egész országgyűlés nagy és fontos ga­
ranciát Iát, vegye ezt tekintetbe és álljon 
el múltkori kijelentésétől.

Khuen-Héderváry gróf : Miután az 
ő kijelentése félreértésekre adott okot, teg­
nap újólag nyilatkozott erről. Utalt arra, 
hogy esetleg ama formában lehetne meg­
menteni az országot a nehéz helyzetből. 
Nem ragaszkodik kijelentéséhez csak gon­
dolat képen vetette oda azt. Kijelenti azon­
ban most, hogy e módot a jövőben java­
solni nem fogja. (Helyeslés.)

Bakonyi Samu : Tessék végkép el­
ejteni. (Nagy zaj.)

Khuen-Héderváry gróf: Miután az 
ország érdekéről van szó, előre le nem 
kötheti magát, — az adott viszonyoktól, 
körülményektől, időtől fog fügni, hogy az 
ország érdekeit minő formában fogja meg­
védeni.

Kossuth Ferenc: A miniszterelnök 
kijelentette,hogy az ország érdekeit meg­
védi.

Polónyi Géza: Kötelessége.
Kossuth Ferenc : (Polónyi fele for­

dulva) De nekünk is köteles-égünk. (Zajos 
helyeslés a jobboldalon.)

Gajáry Géza: Ez a komoly politikus. 
(Nagy zaj a szélsőbalon. Helyeslés jobbról.) 

.Kossuth Ferenc: A miniszterelnök 
válaszát tudomásul veszi.

Khuen-Héderváry gróf: Kijelenti 
ismét, hogy ő ha nem lesz szükség reá, o 
kérdésre vissza nem tér, azonban ha az 
ország érdeke úgy kívánná, nem zárkózha- 
tik el attól, hogy ne foglalkozzék e gondo­
lattal. (Helyeslés jobbról.)

Elnök: Következik a napirend. (Fel­
kiáltások: Szünetet kérünk 1) Az ülést öt 
percre felfüggeszti.

Ot perc szünet.
Szünet után'.

A miniszterelnök programja.
Polónyi Géza : A minszterelnök ur 

programjához szól. Ö is résztvett a bánnal 
való tárgyalásokban. Mielőtt beszédére rá­
térne két tényre mutat rá. Egyik az, hogy 
a kabinet szaporodott egy tárcával, szenvedő 
szentlélekkei, mert a miniszterelnök tanács­
adó nélkül nem képes f Iszólalni. (Ellent­
mondások jobbról. Úgy van ! a szélsőbalon.) 
A másik dolog az, hogy a miniszterelnök­
nek eddigi szereplése félreértésnek dott 
okot. (Úgy van I a szélsőbalon.) Az előter­
jesztett programból lehetetlen meglalálni a 
kibontakozás útját. A miniszterelnök őt ar­
ról győzte meg, hogy ha volt kormány — 
mely ellen harcolni kellett, Íme a mostani 
kormány az. (Úgy van ! a szélsőbalon.) Itt 
van mindjárt a kvóta-kérdés. Ha az ob- 
strukció történetén végigtekintünk, látjuk, 
hogy az soha sem vétetett elg alkotások 
ellen, csak akkor, a midőn a' nemzetnek

Pascalina erősen magához szoritolta a 
karmantyúját.

— Fázol ? — kérdezte Sylvia aggodal­
maskodva.

— Egy kicsit.... Azt mondja a papa, 
hogy az idő árt a kereskedelemnek.

— Az én papám is mondja.... A bol­
tosok a karácsonyra meg az ujeszten- 
dőre számítanak....

— Pietraroiaíék is.... tette hozzá 
Pascalina közömbösen.

■— Azt hallottam, a bazár nem megy 
valami híresen, szólt Sylvia ugyanilyen 
hangon.

— Hát lelkem, bizonytalan dolog az 
ilyen. Az ember sokat kockáztat s még rá 
is fizet.

— Ez igaz.
Csend következett.
Sylvia végre összeszedte minden bá­

torságát és kimondta a nagy szót:
— Arturio valóságos semmirekellő.
— Nekem mondod? Rulul viselkedik 1
— Futkos minden nő után....
— A bolt minden vevője után.
■— Oh, kedvesem, de szánom azt, a 

kit majd elvesz.
— Magam is....
— És... .mellesleg... .Semmi újság 

nálad ? — kérdezte Sylvia mosolyogva.
— Nem tudom.... még nem biz­

tos. .. .Hát nálad ?
— Hát van valami a levegőben....
— Reméljük, hogy lesz belőle valami!
— Remélem!
— Biztos állás ?
— Ékszerész... .S a tied?
— Bőrös, mint az apám.
— Sok szerencsét, kedves. Tudod, 

hogy mindig szerettelek I
— Én is téged... .testvérként Sok 

szerencsét ! 

valamely érdeke ellen akartak törni. (Tet­
szés a szélsőbalon.) Okulhatunk a történ­
teken. A nemzet jogainak érvényesítése 
iránti törekvés mindig süket fülekre talált.

Nessi Pál: Elég szomorú.

A kvóta kérdés.
Polónyi Géza: De nézzük a kvóta 

kérdést. Évek óta a törvény kijátszása 
folyik e dologban. Eddig még leplezték ezt 
s legalább a látszatát mentették meg az­
által, hogy a javaslatot beterjesztették. Mit 
jelent most e változás? Azt, hogy a ma­
gyar országgyűlés bele sem szólhat a kvóta 
döntéshez, mert a miniszterelnök egy teljes 
uj irányt inangurált ebben a kérdésben. 
Ugyanazon a napon, amikor már zsebében 
volt a döntés, beterjesztette a javaslatot. 
Hát mit akar a miniszterelnök ? Komédiát 
játszani velünk? (Zaj jobbról.) Ebből az 
tűnik ki, hogy a függetlenségi párt okuljon, 
hogy a magyar parlamentben nemzeti el- 
lenlállás nélkül a jogtiprás meg nem aka­
dályozható. (ügy van ! a szélsőbalon.) Mo t 
rátér arra, hogy mi történt a kormány meg­
alakítása előtt.

Az adott szó ereje.
A miniszterelnök programjában azt 

mondta, hogy szívesen lép érintkezésbe a 
pártokkal, de minden obligó nélkül. A jö­
vőre nézve nem kifogásolja azt, de a múltra 
nézve nem igy áll ez. A miniszterelnök a 
kormányalakítás előtt többször kijelentette, 
hogy ő minden obligé nélkül társyai velünk. 
No már most, azok az urak, akikkel tár­
gyalt a miniszterelnök, ígéretet tett k, hogy 
az ujoncjavaslatnak levételével hozzájá­
rulnak a parlamenti béke helyr-állításához. 
Az adott szó szentsége feltétlenül köt, de 
mindkét félre nézve, (ügy vanl minden ol­
dalról.) Dea mini zterehiök programbeszédje 
után nem köthet senkit az előzetes tanács­
kozás. A miniszterelnök papírról olvasta fel 
programját. Ezt nem ellenezte, mert azt je­
lentette, hogy ez olyan fontos, mélyből sem 
elvenni, sem hozzátenni nem lehet. Tegnap 
Rakevszky a miniszterelnök válaszát, mint a 
pártvezéreknek szólót kapta meg a minisz­
terelnöktől. No hát ez ellen tiltakozik. A 
tanácskozáson mindenki saját megbízásából 
vett részt és nem párt megbízásából, ő a 
tanácskozások során kérdést intézett a szó­
lásszabadságról, klótüzről.

Ivánka Oszkár: Megcsináljuk, ha 
szükség lesz. (Nagy zaj a szélsőbalon. Fel­
kiáltások : Ki mondja ezt? Ivánka a sza­
badelvű? A nemzeti pérti?)

Élet-halál harc.
Polónyi Géza: Ilyen közbeszólásra 

csak az lehet a felelet, hogy hátat kell for­
dítani annak, aki mondta. (Helyeslés a ba­
lon és szélsőbalon.) A miniszterelnök akkor 
nem nyilatkozott. Most számon kéri, miért 
nem nyilatkozott. Es kijelenti, hogy a mig 
erre megnyugtató választ nem kap, addig 
csatlakozik azokhoz, kik e pillanatban az 
élet-halál harcot óhajtanak folytatni. (He­
lyeslés a szélsőbalon.) Azt se hiheti senki, 
hogy az índemnitást megszavazná egy olyan 
kormánynak, mely szétoszlathatná a Házat 
és erőszakos választással elsöpörhetné az 
ellenzéket. Az indemniti megszavazásnál is 
van különbség. Csak nm gondolja a mi­
niszterelnök, hogy azt a régi indemniti 
javaslatot szavazzák meg, uj indemnitási 
javaslatot kell majd benyújtania és ahhoz 
nekünk hozzászólásunk lesz. (Mozgás a 
jobboldalon.)

Polónyi beszéde ulán az ülés bere- 
keszteteit.

Nemzeti nyelvet a tépviseíő- 
háznak.

— Budapesti munkatársunktól. —
A képviselőházban folyik a harc 

a nemzeti nyelvért. Kívánják, hogy a 
hadsereg magyar részét magyar nyelven ve­
zényeljék.

A harc nagy és komoly. Eddig kabi­
netválságot okozott, pártbomlásokat hord 
a méhében és a jó isten tudja, mi lesz a 
harc vége? Talán a nemzet diadala, talán 
az abszolutizmus.

Egyelőre azonban a nagy harcnak 
igen komikus stádiumába jutottunk. Mig az 
ország lázban .ég a nemzeti nyelvnek a 
hadseregbe való beviteléért, addig a magyar 
népképviselet házában elveszett a ma­
gyar nyelv.

A képviselőház tegnapi ülése valósá­
gos szánalom volt. Egymásután szólásra 
jelentkeztek Rakovszky István, a miniszter­
elnök és Tomasics miniszter. A három szó­
nok közül Rakovszky már valahogy bele­
törődött a magyar szóba ; nagy gyakorlattal 
már annyira vitte, hogy helyes mondatokat 
szerkeszt, de kiegészítése még mindig úgy 
recseg, ropog, mintha legalább is magyar 
királyi herceg alias osztrák főherceg volna.

Jön utána a fiók Jellasics és olyan 
nyelven beszél, melynek szerkezete lehet 
német, lehet horvát, de semmiesetre sem 
magyar. A mondatok végével rendesen adós 
marad ; nagyokat nyel, hogy valahogy né­
met vagy horvát szavakat ne ejtsen ki ; de 
azért meglátszik, hogy idegen nyelven gon­
dolkozik. Néha egész kórus támad, mely 
hol egy szóval, hol fél mondattal kisegíti a 
csávából.

Tomasics miniszter és tanár urnák 
épen úgy mint importált gazdájának fo­
galma sincs magyar kiejtésről, magyar szó­
lásokról, idők és módok kapcsolatáról. Úgy 
beszél magyarul, mint valami drótos tót; 
legfeljebb annyival műveltebben, hogy be­
szédjét latin szavakkal tarkítja.

Hát nem elég komikus ez ? A hadse­
reg nemzeti nyelvéért küzdünk és minisz­
tereink a Házban kerékbe törik és csúffá 
teszik a magyar nyelvet. Jó volna azt a 
törvényt is végrehajtani, hogy a Házban 
csak magyarul szabad beszélni és azután 
folytatni az akciót kifelé.

Igaz; a törvény megengedi, hogy a 
horvátok horvátul beszélhetnek. Hát beszél­
jen a miniszterelnök ezen az alapon hor­
vátul. Érteni igy se értik meg úgy sem; 
legalább nem kell másnap vissz tszivni, a 
mit előző nap mondott.

Talán jó volna szónokminisztert ki­
jelölni, hogy a magyar nyelvet ne tegyék 
csúffá a magyar képviselőházban.

Olvasóinkhoz.
Kérjük előfizetőinket, szí­

veskedjenek az előfizetési dija­
kat a lapunkhoz mellékelt pos­
tautalványok fölhasználásával 
mielőbb beküldeni, hogy az 
„Ujság“-ot fennakadás nélkül 
tovább küldhessük.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre ......................... 24 korona
Fél évre ............................... 12 „
Negyed évre ..................... 6 „
Egy hónapra ........................ 2

Mutatvány számot kívánatra 8 
napig ingyen küldünk

Fürdőre utazó t. előfizetőinknek 
az »Ujság;-ot bárhová készséggel el 
küldjük.

Egy szegény leány tragédiája.
Főtárgyalás.

— Express ludósitás. —
Fiatal, alig tizenhét éves leány állott 

ma a budapesti büntetőtörvényszék előtt 
azzal vádolva, hogy volt jegyesét súlyosan 
megsebesítene. A csinos barna leány, Klein 
Frida, félve húzódott meg börtönőre mögött 
és a hozzá intézett kérdésekre lesütött 
szemekkel, alig hallható hangon válaszolt. 
Elmondta, hogy budapesti születésű, 17 
éves, hajadon; beteg anyját és nyomorék 
fivérét ő tartotta fenn abból a csekély jö­
vedelemből, amit varrással keresett.

Az elnök-. Hol ismerkedett ön meg a 
panaszossal ?

A vádlott: Két évvel ezelőt egy 2 szo­
bából álló udvari lakást vettünk föl, mert 
reméltük, hogy az egyiket jó áron albér­
letbe kiadhatjuk. Anyámmal és fivéremmel 
egy szűk, homályos zugban húzódtunk meg, 
a tágas, két ablakos, csinosan berendezett 
szobát pedig a panaszosnak Grosz Adolf 
urnák adtuk ki. Körülbelül tizenöt hónapig 
lakott nálunk és a lakbért nekem fizette, 
miután úgyszólván csupán velem érintke­
zett. Cselédet nem tarthattunk, szegény 
anyám csak ritkán kelt föl ágyából s igy 
akarva, nem akarva, nekem kellett kitaka­
rítani a szobaur lakását is, a ki kezdetben 
már reggel hét órakor távozott és csak 
késő este tért haza. Az utolsó hónapokban 
azonban azt mondta, hogy állását ott­
hagyta, mert önállósítani akarja magát. 
Ettől az időtől kezdve későn kelt, c-ak 
néha ment el pár órára és különösen sokat 
foglalkozott velem.

Az elnök : Udvarolt önnek ?
A vádlott : ígérte, hogy amint szülei­

vel, a kik vagyonosok, kibékül és nehány 
száz forintot kap, üzletet nyit és engem 
nőül vesz.

Az elnök : És ön megbízott ebben az 
ígéretben ?

A vádlott (sírva) : Szeretem, nagyon 
szeretem és jól esett bíznom. Pedig az édes 
anyám mindig intett, hogy vigyázzak a- 
gamra és különösen a becsületemre.

Az elnök : Tudakozódott ön a pana­
szos személyes viszonyai ütán?

A vádlott : Tudakozódtam, de már ak­
kor késő volt, mert a szerelmemnek fölál­
doztam az erényemet is.

Az elnök: Mikor tudta meg határo­
zottan, hogy Grosz Adolf visszaél az ön 
bizalmával.

A vádlott: Egy délután szegényesen 
öltözött, vézna asszonyka jött hozzánk és 
kezén egy hároméves gyermeket tartott. 
Azt mondta, hogy törvényes férjét, Grósz 
Adolfot keresi, aki őt elűzte magától. A 
gyermeket akarja neki átadni, hogy ő maga 
szolgálni mehessen. A szegény asszony 
azonban nem tudta férjét bevárni, mert ez 
csak késő éjjel jött haza. Én felöltözve 
vártam rá és mikor megérkezett sírva be­
széltem el neki, hogy a felesége kereste.

Az elnök: Hit a panaszos mit vála­
szolt erre ?

A vádlott: Nem mentegette magát egy 
szóval sem, hanem bosszús in kérdezte tő­
lem, hogy miért nem dobtam ki. Ez a vi- 
selkedés nagyon bántott, szemrehányást 
lettem neki, mire ő nagyon gorombán, sértő 
kifejezésekkel felelt. El voltam keseredve 
és magam sem tadom mi indított arra: 
hirtelen felkaptam az asztalról a kést és a 
panaszos felé szúrtam. Hogy aztán mi tör­
tént velem, nem tudom, csak arra emlék­
szem, hogy előbb a rendőrséghez, onnan 
pedig a törvényszékhez kisértek....

A bíróság a számos enyhítő körül­
ményre való tekintettel a boldogtalan varró­
leányt mindössze kétheti fogházra Ítélte, ezt 
a büntetést is a vizsgálati fogság által ki­
töltöttnek vette és elrendelte, hogy a vád­
lottat bocsássák azonnal szabadon.

ÚJDONSÁGOK.
Politikai képek.

Kolozsvár, julius 3.
Tegnap este megint nagy vacsorát 

rendezett a kormánypárt a városligeti 
Wampetics-vendéglőben, mint a hogy 
teszi minden szerdán este. Jávában dur- 
rogtak már a pezsgős palackok, mikor 
beállított a Wampeticsbe üjházy Ede is, 
aki ott különben mindennapos törzsven­
dég. A „mester" érdeklődéssel állt meg 
a nagy szaletli előtt, ahol a honatyák dí­
szes tömege találkozott és kíváncsian né­
zegette, hogy kik vannak olt. Néhány 
képviselő megpillantván Ujházyt, sietett 
a kitűnő művészt befelé invitálni :

— Ide, ide mester!
És aztán hívogatta az egyik csoport 

is, a másik is, lévén Ujházynak mindig 
egy pár olyan ötlete raktáron, amely 
miatt érdemes a társaságát keresni. Vé­
gül is üjházy megállóit az asztal egyik 
sarkánál, szemben Wlassics miniszterrel, 
akit nehány ó liberális ült körül.

— Remélem, mester, — szólt az 
egyik képviselő, — te is ó liberális vagy ? 
Mi ? Azért ülsz hozzánk ?

Üjházy erre mosolyogva hajtotta 
meg magát és azt mondta a képvise­
lőknek :

— Uraim, én az önök példáját kö­
vetem ! Mindig a viszonyoktól teszem füg­
gővé, hogy milyen elveket vállfák !

Harsogó derültség volt a felelet a 
mester sikerült megjegyzésére!

*
Egy pár Kossuth-párti képviselő ott 

vacsorázott, persze külön asztalnál, jó 
messzire a kormánypártiaktól.

Mikor az egyik ó-liberálls véletlenül 
elhaladt a vacsorázó ellenzékiek mellett, 
ezek elkezdték csipkedni.

— No, gyönyörű kis egység van ná­
latok! Megint külön-külön csoportosulva 
jöttök össze ? Ez az egység ?

— Barátom — felelt a kormánypárti 
honatya, — kételkedtek a mi egységünk­
ben ? No hát mondhatom egy tekintetben 
feltétlenül egy gondolaton vagyunk mind­
nyájan : Szeretnénk megfojtani egymást 
( gy kanál vízben ! Hát ez nem tökéletes 
egység ár ?

— (Püspöki látogatás.) Az erdélyi 
ev. ref. egyházkerület püspöke dr. Bartók 
György, augusztus hó 22 30-ig meglátogatja 
a görgényi egyházmegye egy részét. Mező 
Erkeden, Radnólfáján és Mezőörményesen 
templomot is fog felavatni.

-- (Ezredösszpontositás.) A kolozs­
vári 2t. honvéd gyalogezred julius elsején 
kezdte megezredgyakorlatait Szauter Gáspár 
ezredes vezetésével. A gyakorlatokat Ko­
lozsvár környékén tartják és ez októl az 
ezredet összpontosítják. A Nagyenyeden és 
Désen állomásozó zászlóaljak elánján érkez­
tek Kolozsvárra. A dési zászlóalj parancs­
noka Szabó János őrnagy, a nagyenyedi 
zászlóaljé Foglár őrnagy. A két zászlóalj 
elszállásolása már megtörtént. Az ezred- 
gyakorlatok e hónap végével fejeződnek be.

— (Iskolai értesítők.) Három vas­
kos kötetet hozott a pósla. Három iskolá­
nak a lefolyt tanévről szóló értesítőjét. Tar­
talomra is, külső csínra nézve is legimpo- 
náióbb ezek közül a kolozsvári kereskedelmi 
akadémia értesítője, melyet a huszonöt évi 
fennállását ünneplő iutézet igazgatója, Kiss 
Sándor szerkesztett s a mely ugyancsak az 
az igazgató tollából hozza e huszonöt év 
élénk és változatos történetét. Majd K r e u t- 
zer Lipót tanár számol be kereskedelmi — 
szakoktatásügy! tanulmányuljáról s a jeles 
Író cikkének élvezetes, pompás hangja ala­
pos megfigyelései valósággal magukkal ra­
gadják az olvasót. —■ Az erzsébetvárosi ál­
lami főgimnázium értesítőjében Király 
Pál történelmi tanulmánya: „A római biro­
dalom európai tartományai a császárság 
idején", mig a székelyunvar elyi főreáhakoia 
értesítőjében Cseh él y Adolf jeles fejtege­
tései a magyar díszítő stilus tanításáról, 
válik ki főképen. Mindhárom értesítő ma­
gában foglalja az intézetekre vonatkozó 
szokásos adatokat, mindhárom intézet igaz­
gatósága készséggel szolgál mindennemű 
szükséges felvilágosítással.

— (Könyvnyomdászok tánevi- 
galina ) A kolozsvári könyvnyomdászok 
táncmulatságukat julius hó 12-én rendezik 
a Lövölde összes helyiségeiben. A mulatság 
tiszta jövedelme a nyomdász szakegyesület 
javára fordittatik. A zenét a kolozsvári 
Nemzeti Színház zenekara fogja szolgáltatni 
Hambrich K. vezetése alatt. Belépti dij sze­
mélyenként 2 kor., családjegy 3 személyre 
4 korona. A rendezőség minden lehetőt el­
követ a mulatság sikere érdekében. A ren­
dezőség élén Vogel Károly t. b. elnök áll. 
Bizottsági elnök D. Deák Ferenc; alelnökök: 
Bálint Ödön és Turcsa Gergely; pénztáros: 
Nuszbacher Jakab; ellenőrök: Adám Sándor, 
Tőkés Sándor; jegyző: Geréb József; tánc­
rendező: II. Kovács Gyula; rendező-bizott­
sági tagok: Acsády Lajos, Diószegi Márton, 
Jaskó János, Jordáki Lajos, Kiss József, 
Lengyel Albert, Lechner Emil, Maknics Albert, 
ifj. Marosán János, Mikié Dániel, Rosmann 
Sámuel, Schildkraut Izsák, Schwartz József 
és Török László. Jegyek az összes helyi 
könyvnyomdákban válthatók.

— (Lélekkufár asszony.) Jó fogást 
tett tegnapelőtt a vasúti rendőrség. Kézre- 
kerítette Lax Béláné rovott múltú, többször 
büntetett asszonyt, a mint két leányt akart 
a vidékre szállítani. A rendőrségen a két 
törbecsalt leány tett feljelentést.,A feljelen­
tés alapján Lax Béláné ellen megindították 
a törvényes eljárást. Mint most kiderült 
Laxné már egy jogerőre emelkedett ítélet 
alapján Kolozsvár város területéről ki van 
tiltva.

— (Bokányi — Kaas Ivor ellen.) 
— Express tudósítás. — Abból az alkalom- 
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böl hogy a szociáldemokrata-párt vezető­
sége a katholikus papság ellen népgyülést 
tartott és azon Bokányi Dezső szocialista- 
vezér erős támadást intézett a szeretetek 
és kolostorok ellen, báró Kaas Ivor ország­
gyűlési képviselő azt a szenzációs kijelen­
tést tette a parlamentben, hogy Bokányi 
Dezső fizetett kéme a m. kir. államrendőr­
ségnek. Báró Kaas Ivort nyilatkozatra szó­
lították fel a szocialisták és a báró kijelen­
tette, hogy ezt Ballier Sándor hírlapíró, az 
«Alkotmány» munkatársa közölte vele. Bo­
kányi erre a következő panaszszal fordult a 
budapesti büntető járásbírósághoz :

Ballier Sándor magánzó, báró Kaas 
Ivor országgyűlési képviselő és_ még két 

. más képviselő előtt, amint báró Kaas 
Ivornak nyomtatásban is megjelent nyi­
latkozatából értesültem, azt _ állította ró­
lam, hogy a rendőrség szolgálatában álló 
titkos besúgó vagyok, aki mint a szociál­
demokrata pártvezetőség tagja pénzfizetés 
fejében a rendőrség részére a párttal 
szemben kémszolgálatot teljesítek s hogy 
látta is Rudnay- Béla főkapitánynál 150 
forintról kiállított nyugtámat. Kérem 
ezért Balliert rágalmazás miatt felelős­
ségre vonni és a tárgyalásra báró Kaas 
Ivort és Rudnay Bélát megidézni.

Ma tárgyalta ezt az ügyet dr.g Farkas 
Gyula büntető járásbiró. Ballier a biró 
kérdéseire kijelentette, hogy nem érzi ugyan 
magát bűnösnek, mindazonáltal a vallomást 
a büntető perrendtartás 134. § a alapján 
megtagadja és nem is védekezik.

Bokányi Dezső arra kérte a bírót, 
hogy idézze meg újra báró Kaas Ivort, a 
kivel bizonyítani fogja, hogy Ballier tényleg 
a rendőrség kémjének tüntette öt fel. To­
vábbá kérte a főkapitány beidézését is, 
mert Rudnay igazolni fogja, hogy ő soha­
sem tett a rendőrségnek kémszolgálatot és 
ezért fizetést sem kaphatott.

A biró a tárgyalást augusztus hó vé­
gére elnapolta, a tanuk közül azonban csak 
báró Kaas Ivort idézi meg, mert Rudnay 
bizonyára megtagadná a vallomást, miután 
abban az esetben is, ha igaz a Ballier állí­
tása, ez hivatalos titok és a főkapitány erre 
való hivatkozással nem köteles tanúskodni.

— (Egyházi ünnepségek Tordán.) 
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületi egyházi 
értekezlet ünnepségeinek harmadik napja az 
ujtordai templomban tartatott alkalmi isten­
tisztelettel kezdődött, mely alatt De és y 
Gyula, gyalul esperes mondott megható imát, 
mig az alkalmi egyházi beszédet K e n e s- 
s e y Béla, theologiai ig. tanár tartotta. — 
Szépségekben gazdag beszéde után dr. Bar­
tók György püspök intézett szót a gyüle­
kezethez s szavai mély és maradandó ha­
tást keltettek Az istentiszteletet a tárgyaló 
ülés folytatása követte a templomban. A 
gyűlés kimagasló pontja volt 'Párkányi 
Györgynek a széles körben ismert vallás­
tanárnak felolvasása az ifjúság egyházi gon­
dozásáról. Déli 12 órakor társas ebéd volt 
az ujtordai olvasókör kertjében a vendégek 
részére. Fesztelen jókedvben telt le az ebéd, 
mely utólsó programbeli pontja volt a Tor- 
dára rânduit értekezlet! tagok felejthetetlen 
ünnepségének.

— (Gyűlés.) A kolozsvári alsófoku 
ipariskola felügyelő bizottsága holnap, szomba­
ton délután 5 órakor a polgári fiúiskola irodá­
jában gyűlést tart, melynek tárgyai: az évi je­
lentés s a tanítótestület, 3 évre leendő meg­
választása.

— (Adományok.) A «Kolozsvári ezi- 
pész- és csizmadia munkások szakegyletének' 
1903. juuius hó 1-én felavatott diszzászlójának 
a költségeihez hozzájárultak : Matutsek Józsefné 
zászlóanya 100, Matutsek József 60, Ferenczi 
Ignác 36, Mattay Kálmán 26, Hegedűs Sándor 
orsz. képv. 20, Bergner Mór 20, gróf Béldi 
Ákos 20, Hudicska Sándor, Lengyel Károly, 
Péter Ferenc 14—14, báró Feilitzsch Arthur, 
Keresk. és iparkamara, dr. Széchy Ákos, Porst 
Márton, Szilágyi Lajos csíz. társ, elnök, Blóz 
István, Szvacsina Géza 10—10, Pataki Béla 
10'40, Schwartz József, Lux Kálmán, dr. Ha- 
dadi Endre, Iparos-Egylet, Ipartestület, dr. Hal­
ler Károly k. t., Sütő m, szakegylete, Magyar 
Endre, Krazsof Testvérek (Budapest), Kupás 
Mihály (Nagybánya), Geschmeidl Antal (M.-Vá- 
sárhely, Zállüch Emil (Nagyszeben), Székely 
Dénes (M.-vásárhely), Haltrich J. (Torda) 10—10, 
István Vilmos (Torda) 10, Szász Lajos (Sz.- 
Ujvár) 10, Papp István (N.-Károly) 10, Thuzzó 
Pál (Szabadka) 10, Szongott Tivadar (Sz.- 
üjvár) 10, Engelbrecht Károly (Budapest) 10, 
Ott Károly (Nagyszeben) 10, B. Bak Lajos 10, 
Budapesti cipész testület 10, Budapesti cipész­
egylet 20, Nagyváradi cipész-egylet 10, Drágos 
Konstan (Nagyszeben) 6, Szabó József 8, 
Wincze József 9, Rajtig János 6, Eberlein Fe­
rencz 5, Szentkirályi László 5, Jakner József 
6, Tothfalusy György 5, Pataky István (Szat- 
már) 5, Seelinger M. Andor (Arad) 5, Gondos 
Ferencz (Gyimes) 5, Vörös György (Brassó) 5, 
Kelemen András (Brassó) 5, Spéroy János 
(Budapest) 5, Klein Ignácz (Szatmár) 5, Gsizár 
Elek 6, Kassai cipész szakegylet 5, Kaposvári 
cipész szakegylet 5, Brassói cipész szakegylet 
6, Braun Mór (Arad) 5, Kádár L. 3, 
Torday Viktor 6, Veres Lajos 6, Széplaky Jó­
zsef (Debrecen) 5, Benedek János 6, Kőfaragó 
szakegylet 5, Kőmüves-szakegylet 5, Kályhás- 
szakegylet 7, Naszvady Mihály 5, Várhold 
László (Arad) 5, Frenkel Lipót (Torda) 5, Lő- 
rinczi István (Budapest) 4, Bodh József (Buda­
pest) 4,, Tánczos Gyula (Marosvásárhely) 4, 
Pécsi általános bőrmunkások 4, Tamosovícs 
János 4, Perderi Lajos 5, Kovács József 4, 
Mayer László 4, Szabó Imre 4, özv. Szabó 
Ferencné 5, Krancsova N, 4, Szakács József 
4, Bázsa György 4, Turcsányi Gyula 4, Vas 
és fémm. szakegylete 5, Szabó m. szakegylete 
4, Acs Ferenc 4, Vanca Lajos 4, Albu Lajos 
4, Varga Lajos 4, id. Tóth József 4, Hurdu- 
kás Elek 4. Vehter Ernő 4, Blázsi János 4, 

Asztalos szakegylet 3, Kvinovitt Lajos, (Buda­
pest) 3, Gzérna Mihály 3, Némethyné 3’20, 
Nyomdász szakegylet 3, Szöghi Gyula (Deb­
recen) 2, Kádár Péter, Walck János (N.-Bánya) 
2, Deák Sándor (B.-Hunyad) 2, Kömives An­
dor 4, Tatay Gyula 2, Hunyadi Ferenc 2, Ger­
gely Antal 2, Miskolczi cipész egylet 5. — E 
szives adományokért és a pártfogásért hálás 
köszönetét fejezi ki a szakegylet vezetősége.

— (Egy kereskedelmi é iparka­
mara a katonaság német átiratai el­
len.) A nagyváradi kereskedelmi és ipar 
kamara tegnapelőtt tartott ülésén a kamara 
egyik tagja szóvá tette azt a sok oldalról 
felpanaszolt tényt, hogy a katonaság német 
átiratokat intéz a kamarához. Huzélla Gyula, 
a kamara elnöke válaszában fölhozta, hogy 
e sajnálatos dologban mit sem lehet tenni, 
mert ipari szempontból fontos ügynek te­
kinti a katonai átiratokat, hogy az iparo­
sok részt vehessenek a hadsereg részére 
szóló szállításokban. Az elnök szavai heves 
vitát s éles ellenzést keltettek, végezetül 
pedig nagy többséggel azon indítvány fo­
gadtatott el, hogy a kamara a katonai ma­
gyar átiratok dolgában Írjon föl a kereske­
delemügyi minisztériumhoz, orvoslást leérve a 
katonaság törvénytelensége ellen. Ajánljuk a 
hazafias nagyváradi kereskedelmi és ipar­
kamara példás határozatát a többi kamara 
figyelmébe.

— (Szemet — szemért.) Borzalmas 
vérengzés volt hétfőn este a petényi bú­
csún, hol —■ mint tudósítónk jelenti — két 
fiatal legény életével fizette meg a mulat­
ságot, többen pedig sulyosaa megsebesül­
tek. À szomorú eset részletei a következők: 
Petényben búcsú volt hétfőn, mely alka­
lommal a falu fiatalsága táncmulatságot 
tartott. A búcsún jelen volt Pordány Antal 
Erzsi nevű leánya is, aki menyasszonya 
Kacsó Imre odavaló legénynek. Ezen a 
mulatságon egy Huczik Mihály nevű legény 
táncra kérte Puvdány Erzsit, aki azonban 
megkosarazta a legényt, később pedig 
ugyanez a leány vőlegényének egyik pajtá­
sával elment láncolni. Huczikot bántotta a 
dolog s később újra táncra hívta a leányt, 
de megint csak kosarat kapott. Ez a visz- 
szauta-itás annyira dühbe hozta Huczikot, 
hogy kést rántott elő s azt mielőtt meg­
akadályozhatták volna, a következő szavak­
kal döfte a leány mellébe :

— Ha velem nem akarsz táncolni, 
mással se táncolj!

A megszűrt leány megtántorodott — 
mire a többi leányok kivezették. Ott volt 
azonban a megszűrt leány vőlegénye is, a 
ki mikor meghallotta, hogy mint egy tigris 
ugrott Huczikra, a kit fojtogatni kezdett, de 
Huczik öt is megszórta. Erre aztán a többi 
legény is megrohanta a vérengző legényt, a 
kit csak a kél testvére védett. Egy pillanat 
alatt felvillanlak a bicskák és pár percnyi 
küzdelem után Huczik Mihály és az egyik 
testvére, Huczik István halva maradtak a 
küzdelem terén. De a két halott sem adta 
olcsón az életei, mert rövid küzdelem alatt 
14 legényt sebesitettek meg, ötöt oly sú­
lyosan, hogy életbenmaradásuk alig remél­
hető. A megszűrt menyasszony állapota nem 
életveszélyes. A kés hegye éppen csontot 
ért s igy csak könnyebb sérülést szenvedett. 
Vőlegénye azonban már súlyosan meg van 
sérülve. Valamennyit ápolás alá vették.

— (Megrendelt gyilkosság.) Pá­
ratlan vakmerőséggel véghezvitt gyilkosság 
történt vasárnap délelőtt a vasmegyei Pa­
lást község határában, a hol Balzsám Mik­
lós odavaló gazdaember és a vele vadhá­
zasságban élő Kardos Mari gyilkosságnak 
esett áldozatul. A gyilkosság részletei a kö­
vetkezők: Balzsam Miklós gazdaember évek­
kel ezelőtt összeveszett törvényes feleségé­
vel, a kit akkor elhagyott. Időközben Bal­
zsám válópert indított a felesége ellen, de 
eközben vadházasságra lépett Kardos Mari 
val. Balzsám mindent elkövetett, hogy a 
régóta húzódó válópere befejezést nyerjen. 
A felesége makacssága miatt azonban, a 
kinek ügyvédje újabb akadályt gördített az 
ügy elé, a per elintézése késedelmet szen­
vedett. Balzsám úgy akarta megboszulpi 
első feleségét, a kiről kiderült, hogy azért 
huzza-halasztja a válópert, mert Balzsám 
beteges ember volt s annak halála esetén 
a vagyonra számított — hogy az egész va­
gyonát halála esetére a vele vadházaiságban 
é>6 Kardos Marira Írassa. Vasárnap délelőtt 
akarták ezt székiratást a közjegyző előtt 
elintézni s e miatt kocsin indultak el Szom­
bathelyre. Balzsám szándékát és utazási 
tervét megtudta Balzsam elvált felesége is, 
a ki aztán hamarosan elkészült a tervével. 
Felbérelte ugyanis Lakos Márton tehéncsor­
dást és annak legényfiát, hogy Balzsamot 
és a kedvesét, ha kocsin arra hajtanak, 
öljék meg. Lakós és fia megegyeztek 50 
forintban és másnap reggel már végre is 
hajtották a gyilkosságot. Kilesték ugyanis 
Balzsamot, a mikor kocsin arra hajtott s 
az alkalommal úgy őt, mint Kardos Marit 
lelőtték. A gyilkosokat még aznap letartóz­
tatták s kihallgatásuk alkalmával kiderült, 
hogy fel lettek bérelve a gyilkosságra, a 
minekután Balzsámnét is letartóztatták a 
két gyilkossal együtt.

— (Gyógypedagógiai tanfolyam 
beszédhibákban szenvedők számára.) 
Paull Istvén itteni siketnéma intézeti tanár, ki 
az összes gyógypedagógiai szakokra kitűnő ké­
pesítést nyárt, a jelentkező dadogok, hebegők s 
egyéb beszédhibákban szenvedők részére 2 hó­
napig tartó tanfolyamát f. hó 6-án kezdi meg. 
Jelentkezni lehet a nevezett napig, később je­
lentkezők figyelembe nem vétetnek. Ajánljuk a 
kedvező alkalmat az érdeklődők figyelmébe. — 
Közelebbi felvilágosítást nyújt Gombos N. úr 
Malom-utca 16.

— (Milyen időnk lesz júliusban ?) 
Az időjárás tekintetében julius havát Falb, 
az ismert, német időjós, négy részre osztja. 
— Az első hét esős hideg. — A második 
héten kezdődik a száraz időszak, meleg hő­
mérséklettel. — A harmadik héten számos, 
kiterjedt zivatar lesz, aránylag nagyon cse­
kély lecsapódásokkal. — Végül a negyedik 
heten a zivatarok gyérebbekké lesznek, az 

esők csak eleinte számosak, aztán majdnem 
végkép megszűnnek. A hőmérséklet 24-ike 
körül — mely kritikus nap — igen magas, 
majd alászáil az utolsó napokban azonban 
ismét emelkedik. Egészben véve julius ha­
vában, az első napok kivételével meglehetős 
szárazság lesz.

— (Bestiális gyilkosság.) Közöl­
tük tegnap, hogy Budapesten egy rendőr az 
Uj Szent-jános-kórház mögött egy holt­
testet talált, a mely tele volt iszonyú égési 
sebekkel. A rendőrség rögtön megindította 
az ügyben a nyomozást annál is inkább, 
mivel sok olyan körülmény merült fel, a 
miből arra a következtetésre jutottak, hogy 
az ismeretlen nőt valószínűleg meggyilkol­
ták s csak azután, hogy szörnyű tettüket 
elpalástolják, gyújtották meg, hogy igy az 
öngyilkosság látszatát keltsék. Szerdán dél­
után Kiss Árpád a rendőrségi nyilvántartás 
főnöke egy detektivvel nyomozta s a bok­
rokon végig a holttest fekvő helyéig vér- 
cseppeket talált, arráb pedig egy kést. Egy 
közeli házban lakó asszony pedig azt val­
lotta, hogy az éjjel segélykiáltásokat hallott. 
Minde ek és egyéb körülmények arra val­
lanak, hogy a még fiatal nő alighanem kéj­
gyilkosság áldozatául esett. A meggyilkolt 
nő arca az égés dacára teljesen épen ma­
radt és abban az arra lakók közül többen 
felismerték azt a nőt, a ki az ut közelében 
levő keresztnél imádkozni szokott. A holt­
test melletti ruha zsebében egy papiron a 
következő név volt felírva : «Bella Irén.» A 
törvényszéki boncoló-intézetben a tetem 
felboncolását csak a déli órákban eszközük 
s igy a boncolás eredményét várják most a 
rendőrségen.

— (Tarka Színpad.) Tegnap este 
kezdte meg előadásait a Biazini szállóban a 
Fejér Dezső igazgatása alatt álló „Tarka Szín­
pad', melynek Nemes Elza, Pálfi Mariska, 
Bölöny Ilona énekesnők, Farkas Rózsi, Kovács 
Mariska, Torday Mariska, Sajó J., Derenghy 
István, Göndör Aurél a tagjai. Karmester : 
Póltz Ernő. Az egyes énekszámokon kívül a 
társulat apróbb mulattató bohózatokat is ad elő.

x 26 éves özvegy, diplomás gyér- 
mekkertésznő képzettségének megfelelő állást 
keres úri háznál. Cim a kiadóhivatalba » Gyer- 
mekkertésinőz cim alatt kéretik a kiadóhiva­
talba.

wegiiivo.
A kolozsvári függetlenségi és 

48-as (Kossuth) párt julius hó 5-én 
d. e. 11 órakor a Biasini szálló 
éttermében 

értekezletet tart, 
melyre a t. párt-tagokat tisztelettel 
meghívjuk.

Kolozsvár, 1903. julius hó 1-én. 
Dr. Papp József, Dr. Kecskeméthy István, 

titkár. elnök.

Táviratok
—Fővárosi és vidéki tudósitóinktól.

A függetlenségi párt állás­
foglalása.

Budapest, jul. 2. éjjel 12 ó.

A függetlenségi párt vitái a 
folyosóján Ház folytatódtak. Ma a 
békésebb áramlat kerekedett felül, a 
menynyiben Kossuth Ferencnek az 
adott szó sérthetetlensége mellett 
elfoglalt álláspontja a párttagok jó 
részénél megtette a maga hatását.

Délelőtt Khuen-Héderváry mi­
niszterelnök és Kossuth Ferencz 
között tanácskozás folyt le, több 
miniszter részvételével. A tanácsko­
zás célja az volt, hogy módot ta­
láljanak, mikép lehetne a vámtarifa 
dolgot oly módon elintézni, hogy 
az 1899. évi XXX. t. c. módosítása 
ne váljék kétségessé, ügy hírlik, 
hogy a miniszterelnök bármely 
megoldásba is belemegy a parla­
menti béke kedvéért.

Tisztelgések az uj miniszter­
elnöknél.
Budapest, jul 2. éjjel 12 ó.

Ma délelőtt tisztelgett a bel­
ügyminisztérium tisztikara Khuen- 
Héderváry miniszterelnöknél. — 
Gullner Gyula államtitkár üdvözlő 
beszédére Héderváry gróf kifejtette 
válaszában, hogy programmot még 
nem adhat, s a kitűzendő felada­
tokról is csak akkor határozhat, 
ha az előkészítés alatt lévő ügye­
ket behatóan tanulmányozza. Á 
közigazgatás fejlesztésére nézve az 
elődje által megkezdett nagy mun­
kát folytatni fogja. Beszéde végén 
hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy 
idejövetelekor otthonába lépett, mert 
eddigi közpályáját ugyancsak e té­
ren töltötte.

Megvesztegetett biró.
Budapest, jul. 2. éjjel 1 ó.

A királyi Kúria, a megveszte­
getéssel vádolt Soós Kálmán bu­

dapesti törvényszéki biró ügyében, 
bűntársa Schwarcz Ábrahám ké­
relmére, a pestvidéki törvényszéket 
delegálta Ítélkezésre.

A függetlenségi párt érte­
kezlete.

Budapest, jul. 2. érk. 2 ó.
A függetlenségi és 48-as Kossuth- 

párt ma nem tartott értekezletet. 
A legközelebbi tanácskozást hét­
főre hívták össze és ez az értekez­
let mindeneseti e döntő lesz a párt 
további magatartását illetőleg.

Kilépések a Kossuth-pártból,
Budapest, jul. 2. érk. 2 ó.

Sebess Dénes, Rátkay László, 
Mezőssy Béla és Lengyel Zoltán a 
mai napon levelet intéztek Kossuth 
Ferenchez, melyben kifejtik, hogy a 
pártot Kossuth Ferenc vezérlete 
nélkül nem tudják elképzelni, de 
viszont elismerik az adott szó szent­
ségét és ezért akció szabadságuk 
biztosítása érdekében kilépnek a 
pártból és folytatni fogják minden 
parlamenti eszközzel a küzdelmet.

Br. Beck vezérkari főnök 
lemondása.

Bécs, jul. 2. érk. 2 ó.
Becsben az a hir terjedt el, 

hogy br. Beck, a vezérkar főnöke a 
katonai j avaslatok visszavonása miatt 
beadta lemondását.

A »Neue Freie Presse« egy 
munkatársa, magához Beckhez in­
tézett kérdést e tárgyben, ki kije­
lentette, bogy arról szó sem lehet, 
hogy most, elhagyva ő Felségét le­
mondjon. O minden szerdán jelen­
tést szokott tenni ö Felségének ; ez 
történt tegnap is, amidőn ő, a 
mostani eseményekre való tekintet­
tel, hosszabb szabadságot kért ő 
Felségétől, amit meg is kapott.

Elfogott pénzhamisítók.
Budapest, jul. 2. érk. 2 ó.

A rendőrség ma délben letartóz­
tatott három földmives embert, 
névszerint Bencsházy János 
csengődi, Takács Gergely és 
Or ó János szabadszállási lako­
sokat, akik a Döbrentey-tér 3. sz. 
alatt lévő kis korcsma egyik elrej­
tett szobájában hamis 100 koroná­
sokat készítettek. Lefoglalták a 
hamisítók gépjét és összes eszkö­
zeiket, mert éppen munka közben 
lepték meg őket.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáru-üzlet változatlan tartott, határ­

időüzlet kellemes irányzatú.
Jegyeztetett :

Buza okt............................. 7.44—45
Rozs okt............................. 62-4 -25

■ Zab okt.............................. 5-51—52
Tengeri júliusra ............... 6'28—29

MULATSÁGOK
Mulatságok sorrendje:

Julius 4. Kárpitos segédek majálisa.
„ 5. Népünnepély majális.
„ 12. Könyvnyomdászok nyári táncvigalma.

Az összes majálisok a Lövöldében lesznek 
megtartva.

REGÉNY
A halott szerelme

— Regény. —
Irta : Gersdorff A.

VI. FEJEZET. (36.)
A kísértő mu t

— Karahn Emil gróf!
— Kéretem !
Rövid pár perc s elölte állt Karahn 

gróf, ki öt utolsó találkozásukkor ott az 
operában annyira megbántotta. Egy pár 
másodpercig mindketten szótlanul, vizs­
gálódva pillantottak egymásra s mindketten 
úgy találták, hogy igen megváltoztak.

— Gróf ur itt vagyok.
— En hivattam, szólt Meyerné az 

öreg komornyikhoz, majd hátradőlve kere- 
vetén gondolataiban felelevenítette azon 
gyönyörűséges idők emlékeit, mikor előseör 
lépte át palotájának küszöbét. Minden oly 
szép volt. Megelevenedtek emlékezetében a 
mult idők emlékei s köztük azon férfi em­
léke, kit előbb a rajongásig szeretett, majd 
pedig gyűlölt megvetett.

— Parancsoljon, szólalt meg a komor­
nyik. ki kénytelen volt az özvegyet ábrán­
dozásából felzavarni.

— Igen. Én kérettem, szólt Manka 
tompa hangon, .mert egy megbízást aka­
rok önnek adni, melyet levélre nem bízok."

— Mindég szolgálatára állok.
— Valószínűleg tudja mit akarok.
— Igen. Önnek csak egy barátja van, 

ki szivéhez oly közel áll, mint egy testvér.

— Csak egy. Sempach Ferenc.
— Ez a bi.rátja évek előtt egy nő 

után törte magát, ki Párisban de la Barre- 
nak nevezte magát. Kezét, tisztességes ne­
vét kínálta e nőnek számtalanszor. Első íz­
ben volt a nőnek elég erkölcsi ereje vissza­
utasítani az ajánlatot, melyhez már nem 
volt méltó. Utóbb a gyönge nőben mégis 
győzött az a tudat, hogy e férfi szivét és 
kezét bírni neki oly szerencse, hogy —

Majd komoran és ijedten kérdő pillan­
tást vetett az özvegyre, kinek a fejébe to­
luló vér vörösre festette homlokát és kezét 
lassan emelte fel egy papírlapról, melyre 
az ö neve volt felírva, tehát az ö névjegye, 
az ő neve, az ő figyelmeztető sorai.

Szükséges volt-e e nőt oly érthetően 
emlékeztetni? Talán nem. Némán vette le 
róla tekintetéi, mire az halk hangon igy 
szólalt meg: „Ez a barát szerette azt a nőt. 
szerette oly annyira, hogy....

Karahn most erősen szemügyre vette 
a beszélőt.

Hát ez a nő volna-e az, a kit ő egy­
szer ismert, kit szerető karjai közt tartott, 
a kin vétkezett?

Látta, hogy szívből beszél s feszülten 
figyelte, mikor folytatni kezdé : „Az ö igaz 
fájdalmában, az ő keserű csalódásai köze­
pette nem hagyhattam. Tartóztam neki az 
igazsággal, mert ez volt meggyógyitásának 
egyedüli módja."

Elhallgatott. Karahn nem mert sze­
mébe nézni, majd rövid szünet után, majd­
nem elhaló hangon igy szólt: „Helyesen 
Cselekedett."

— Helyesen. S most önt kérem gróf 
ur, hogy mondja meg neki az igazat, mondja 
meg, hogy — ki....

— Befejezni azt, amit ön kezdett — 
szakitá félbe a gróf — segíteni önnek a 
legnehezebb elviselésében, az önnek és ne­
kem egyaránt oly kedves embert egy éles 
vágással meggyógyítani. Igaza van, másként 
nem lehet. Az ön parancsaik, Isten tudja 
miért, mindég feltétlenül engedelmeskedem. 
És ha többet, nehezebbet követelne, paran­
csoljon velem.

Az özvegy hideg pillantást vetett a 
gröf izgatottságot kifejező arcára, ki e te­
kintet hatása alatt felállott.

— Isten önnel, nagyságos asszonyom.
— Isten önnel, gróf ur.
Nyolc nap mult el, közeledett az 

idő, mikor Ferencnek a válaszért kellett 
jönnie, feltéve ha szándékától már el nem 
állott.

Meyer Jakab özvegye ezalatt csendes 
egyedüllétben töltötte idejét és gondolataiba 
elmerülve, várta, hogy mit hoz a jövendő.

*
Két nagy birtok, melynek tulajdonosai 

anyagot szolgáltattak az egész környéknek 
a szóbeszédre, került eladásra. E két birtok: 
Bühlhof és Holdenthaun. Meyer Jakab öz­
vegye bátyjával a külföldre utazott.

Attenberg is elhagyatva állott, de nem 
mindörökre. Valami hallatlan férkőzött be 
lakóinak gondolatába és érzelmeibe.

A bátóné mélyen meg volt indulva, 
nem azon csalódások és fájdalmak miatt, 
amelyek Ferenczet érték, hanem más okok 
miatt. Ferencz különben gróf Karahnnal 
most Párizsban időzött.

*
Egy régi, már kihalt velencei hercegi 

családnak, inkább várnak mondható, két­
emeletes háza volt Nizza közelében. — 
A ház díszes, előkelő külsejű volt, két 
karcsú toronynyal. Neve „Villa Juvitale" 
volt. A kastély belseje régi idők dicsőségét 
elevenítette fel a látogatóban. Termeiben 
lefordított címerek és elavult képek voltak 
láthatók. Belső berendezése különben ugyan­
olyan volt, mint Holdenhauné, vagy Bühl- 
hofé. Itt éli Mayer Jakab szépséges öz­
vegye. Elhagyatva, egyedül, távol a nagy 
világ zajától, csupán az elmúlt idők gyö­
nyörének és férje emlékezetének élve.

Ma is egyedül volt. Sandy zongorázott.
— Az üldözötteknek menedéket ad­

tál, a nélkülözőket felüditetted, a fáradtak­
nak pedig nyugvóhelyet adtál, susogta gon­
dolataiba merülve.

— Manka!
— Testvérem !
Hozzá ment és a zongorára támasz­

kodva, szeretetteljesen nézett reá.
— Mily boldoggá tesz, hogy ily nyu- 

godtnak és megelégedettnek látlak, mondá 
a szépséges özvegy.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*
Tisztelettel értesítem a m. t. 

közönséget, hogy a Biasini-szálló 
kerthelyiségében julius hó 2-ától 
kezdve naponta Fehér Dezső 
igazgatása alatt, a már előnyösen 

ismert

Tarka Színpad
érdekes előadásait

megkezdi. Bővebbet a napi falra­
gaszok. — Számos látogatást kér 

tisztelettel
a Biasini-szálló 

Kedvezőtlen idő bérlője, 
esetén az étte­

remben.
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végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi kir. 
járásbíróságnak 1903. évi VII. 617/2. számú végzése következ­
tében dr. ifj. Sípos Cábor ügyvéd által képviselt dr. Török Imre 
javára Szemerjai József hagyatéka ellen 67 korona s jár. erejéig 
1903. évi május hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 797 kor. 40 fillérre becsült következő 
ingóságok, u. m.: aranynemü és értékpapírok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1903. 
évi V1I. 617/4. számú végzése folytán 67 korona tőkekövetelés, 
ennek 1903. évi február hó 18-ik napjától járó 5% kamatai, 
V3%' váltódij és eddig összesen 79 korona 20 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Ignzságyi palota 
földszint 54. sz, a. az árverési teremben leendő eszközlésére 
1903. évi julius hó 6-ik napjának d. u. '/25 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen az 1881. évi LX, t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alól 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t,-cz. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi junius hó 20. napján.

K. Csorna Imre,
2574 1—1 kir. bír. végrehajtó.

Sz.: 2733/903.
tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A bánffyhunyadi kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy Roska Szimion csila rogozseli lakos végrehaj- 
tatónak Poska Vaszilika huza rogozseli lakos végrehajtást szen­
vedő elleni végrehajtási ügyében 44 kor. 70 fillér tőke és jár. 
felhajtása czéljából a bánffyhunyadi kir. járásbíróság területén 
levő a rogozseli 207. sz. tjkben foglalt A I. 1. és 3. rendszám, 
593., 736., 737., 738., 739., 74 >. hrsz. egész ingatlanokra, tehát a 
végrehajtási törvény 156. §, értelmében a Roska Vaszilika huza 
végrehajtást szenvedő egyötödrész jutalékán kivül Ples Juon a 
Blági társtulajdonos négvötödrész jutalékára is 888 kor. kikiáltási 
árban, a D. 3. alatt Roska Medreána Ples Blágáné javára bekebe­
lezett haszonélvezeti jog sérelme nélkül az árverést elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi szeptember 
hó 15-ik napjának d. e. 10 órájakor Rogozșel községben 
a községházánál megtartandó árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1. 
3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t ez. 170 §-a érceimében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.
Bánffy-Huny a don, 1903. évi május hó 28.

Tolvaly,
2576 1 — 1 kir. albiró.

Otari is Tina 
kocsigyártó czég legna­

gyobb készletet tart 
uj kocsikból.

elválal e szakmába vágó 
javításokat, kocsi lacki- 
rozást, bélelést. Megren­

deléseket készséggel teljesít. Használt kocsit becserél. — 
Vidéki Írásbeli megkeresésekre azonnal válaszol. 
1985 111-144 Kívánatra árjegyzéket küld
! ÍRVA Dl Áo TÁDCA Kolozsvárt, Radák-utcza (Zöldfa UUVHnl es ! RhcA vendéglő mellett) saját helyiség 

Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért.

HIRDETÉSEK g 
a legolcsóbb árban felvétetnek 
e lap kiadóhivatalában

Sgyetem-utcza 7. (Íycenm-nyomöa.j ig

Töps és Ormai
mérnök-vállalkozók 2805 45-105 

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám, király-tér 18. az első eme elen 

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, központi 
fűtések, szellőztetések berendezését,

la /ó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürdőszobák, gőz/ürőők, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan kiesetek, szivattyu-míívek be rendezem ót.
Részit mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

Raktáron vannak :

vas-, agyag-és ólom-csövek, szívattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek. KX

Alapittatott Î877. Aiapittatott 1877.
Angol, franczia úri divat- 
czikkek, ing, gallér, kézelő, 
nyakkendő, kalap és eső- 

ernyő rakára 1976 68—?

Schéíer András 
férfi szabó és úri divat 

üzlete Kolozsvár, Mátyás 
király-tér 8. sz.

A briisseh kiálliláson ezüstérem­
mel kitüntetve. — Hazai ingei 
szövetek nagy raktára. Részit 
férfi ruhákat, ug.y maizyar ruhá­
kat is a legelegánsabb kivitelben

Készen találhatók divatos angol szabású 
felöltők, továbbá vadászkabátok.

gg| AZ
jWff ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ

Miül EifflMMI TAmSÁG.
Irodája: Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 158. szám. Le- 
vélczim „Erdélyi Kereskedelmi Társaság,“ Kolozsvár, Petőfi-u. 7. szám S>ir- 

gőnyezim : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.")

Felkéri az erdélyrészi állattenyésztő
SÉ birtokos gazdákat, hogy eladó haszon- M

állataik (igás ökör, borjú stb.) minőségét M 
Ö és mennyiségét hozzá sürgősen bejelen- H 
kg leni szíveskedjenek, mivel a királyhágón- M

g.........túli uradalmak részéről................. H 

Hsa vételre rendkívül sok megbízás B 
g g. . . . . . . . . . . . . . érkezett.-. . . . . . . . . . . . . . . . |
Arató- és kaszálógépek, szénagyüjtők, cséplő­
gépek és ekék, valamint ponyvák, zsákok és 
■ olajok stb. legjutányosabb és legmegbiz- 

o o hatóbb beszerzési forrása. o o

M. A. V. EBDELYI FŐ- ES HEELÉKVOBALAIBAK IííEHETBENME.
Az összes vég- és csatlakozó állomások kimutatásával. Érvényes 1903 máj. 1-töl.
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Erdély egyetlen nagy reggeli 
lapja az

„UJSÁG“
POLITIKAI NAPILAP 

KOLOZSVÁRT.

Általános érdekű vezérczikkei, or­
szággyűlési, express és távirat érte­
sülései, egész Erdélyből jövő tudó­
sításai, helyi hírei, művészeti rovata, 
regénye, általános érdeknek.

Távirati híreivel az összes he­
lyi és budapesti lapokat meg­

előzi.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Havonta....................... 2 K. — fii.
Negyed évre ............... 6 K. — fii.

Egy szám ............  8 fii.
Vidéken ................... lo fii.

Előfizetések és hirdetések felvé­
tetnek, úgyszintén mutatvány­
számot kívánatra ingyen küld 

az

„Ü J S Á G“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Kolozsvárt, Lyceum-nyomda.

TELEFON SZ. 204

gycenm-könyvnyomöája Kolozsvárt,
Cgyetem-utcza 7. szám, róm. kath. Status épület
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TELEFON SZ. 204.

ferencz nyomda-
tulajdonos.

Gombss Ferencz

gyorsan, ízléssel és a legjutányosabb árban készít el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, u. m. irodalmi müveket, tankönyveket, 
tudományos és irodalmi folyóiratokat, napi-, heti- és haví-lapo-
kát, kereskedők és iparosok részére számlákat, körleveleket, 
üzleti- és pénztári-könyveket, árjegyzéket, falragaszokat stb. stb.

Mint szakember, ki a nyom­
dászatot tanultam, az. erdélyi 
részek legrégibb és legjobb 
hírnévnek örvendő Lyceum- 
könyvnyomdát nehány év 
előtt megvettem s azt a leg- 
moöernebb igényeknek megfele- 
löen rendeztem be, úgy hogy 
a könyvnyomdái munkák 
ízléses és szakszerű kiállítása 
tekintetében nemcsak a he­
lyi és vidéki, hanem bár­

mely elsőrangú 
fővárosi könyv­
nyomdával szem­
ben is kiállom 
a legnemesebb
versenyt-

T — IrX^TrrrnTTnmrl áiáhíin Knln7isvárt.

Minthogy pedig a könyv­
nyomdámat magam szemé­
lyesen vezetem, a nyomdai 
munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal 
fordulhat nyomdámhoz, mert 
úgy a szép és csinos kiál­
lítás, mint az árak teidnte- 
tében a legnagyobb meg- 
elégedésére lesz kiszolgálva. 
Vidéki megrendelések a leggyor­
sabban és kifogástalanul eszkö­
zöltetnek. A n. é. 
közönség pártfo­
gását kéri teljes 
tisztelettel gomb OS
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